

编辑语

亲爱的初三毕业学子们:

展信佳!

呈现在面前的《成长课堂·毕业季》是我们最新打造的版块,是为刚刚参加完中考的你们留下少年足迹和梦想的一块园地。

早在一个月前,我们就开始策划为你们制备这份特别的毕业礼物。

三年来,你们迎晨曦而起,伴月光而归,以梦为马,洒一抹阳光照亮未来,把平淡的日子过得绚丽多姿。三年来,你们不因疫情反复而放慢脚步,依然笑对人生,执着追求,彰显担当,既成就了非凡的自己,也创造了奇迹。

我们希望,再过十年、二十年,长大后的你们拿起今天的《太原晚报》,会记起这难忘的三年初中生活,记起敬爱的老师、亲爱的同学——那一段承载着初中生活的回忆,就像是岁月身上剥落的金色鳞片,熠熠发光。

纸短情长,祝福永远。

最后,提醒你们,利用假期,多陪伴父母亲人、多参与家务劳动、坚持读书学习,走好人生每一步,让每一寸光阴,都值得铭记。

顺祝你们:前程似锦,梦想成真!

特别鸣谢,一起成长的你们!

太原日报社新闻采编中心

2022年7月11日

家长说

孩子,你只管向前

贺
贺

孩子,我记得我们之间最早的文字链接,是从《夏洛的网》开始。咱俩窝在沙发里,我一行一行给你读着文字,你拿着小手指着图画,一次又一次地问:“坦布尔顿是它吗,是这只小老鼠吗?”“威尔伯为什么是粉红色的?”“夏洛的丝用光了可怎么办?”……那时候的你好小,日子过得好慢。

转眼间,你已经长成了一米八的少年,中考刚刚结束。回首三年,你从出租屋到学校,两点之间,来回骑行一千多次,风雨兼程。每天晚上学习到深夜,几乎全年无休。看着如此努力的你,我又心疼又骄傲。你曾告诉我,你最喜欢日本动画大师宫崎骏老爷子说过:“世界上重要的事情,大多都很麻烦。”学习就是如此,只有让努力成为习惯,才能真正有所得。

备战中考,你和你的同学们披星戴月,全力以赴,这个过程让你真正懂得和理解了“独立”“自信”“勇气”“耐心”“决心”以及“信念”,我觉得这已经足够。孩子,人生从来不只一场考试,穿过大门,是更广阔、充满更多可能性的人生。

“妈妈最大的心愿就是希望你能开心地长大,我期盼你找到一份让自己快乐的工作。不管你的人生做出什么选择,不论你选择去爱还是被爱,都希望你能实现这份期待。”这是法国作家马克·李维《偷影子的人》中,妈妈写给小男孩的一句话。这句话也是我想对你说的,去吧,我的孩子,勇敢地去面对人生的每一道“考题”,相信你总能找到最好的答案。而正是你奔赴的每一个考场,造就了你未来的模样和你期待的人生。

老师言

树远大理想,过诗意人生

李凤兰

亲爱的同学们:

提起笔就想起三年前你们刚踏入初中时稚气未脱的样子,青涩的目光里闪着好奇的光芒。你们像小树苗一样,汲取养分,茁壮成长。

现在,你们即将踏上新的征程,开启人生崭新的一页。此时此刻,我想送你们几个关键词。

第一、要有家国情怀。范仲淹说:“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。艾青诗句:“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉。”动乱年代,闻一多一次次走在游行示威队伍的前面,一次次发表公开演讲,抨击国民党反动派,最终以宝贵的生命践行了自己争取民主、反对独裁的信仰;和平年代,邓稼先为了国防事业隐姓埋名28年,在茫茫戈壁之上与核共舞,他上下求索,一次次攻坚克难,实现了中国核武器零的突破。

第二、要有理想信念。李清照说:“生当作人杰,死亦为鬼雄。”毛泽东说:“自信人生二百年,会当水击三千里”。翻越老山界的红军战士,面对艰苦的环境和敌人的追击,他们以理想信念为精神寄托,克服万难,终于翻过了老山界。“敦煌的女儿”樊锦诗,因为热爱,筚路蓝缕扎根大漠近半个世纪;因为敬仰,在传承中创新,痴心守护着敦煌文化,信念指引了她的脚步,点亮了她的人生。

第三、要乐观坚强。唐朝诗人刘禹锡命运多舛,巴山楚水一片凄凉,兜兜转转,二十三年两鬓微霜。刘禹锡的一生被排挤、被嘲讽、被流放,但坚强乐观是他坚不可摧的盔甲。他于江渚之上高歌:“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”被困梅山的陈毅,深知“创业艰难百战多”,在二十多年血雨腥风的革命生涯中练就了顽强的意志。虽处于生死绝境,他仍乐观地坚信“人间遍种自由花”,以坚强乐

观谱写了不朽的壮烈诗篇。

第四、要诚实守信。《论语》说:“言必信,行必果”。英国探险家斯科特历尽千辛万苦到达南极点时,发现了挪威探险家阿蒙森留下的一封信,希望下一个到达者将它带给挪威的哈康国王。这证明阿蒙森先他一步到达了南极,他的探险失败了。但斯科特并没有毁灭这证据,而是接受了这个任务,他要忠实地去履行他人完成的业绩作证的职责,这是对事业的忠诚,对人类的忠诚!

第五、要坚守奉献。李商隐说:“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,龚自珍诗云:“落红不是无情物,化作春泥更护花”。居里夫人在极端困难的工作条件下做科研,在漫长艰苦的过程中坚守,最终证明放射性元素的存在并把它们分离出来。正是由于她忘我奉献,才在科学领域里做出巨大贡献。心中有信仰,脚下有力量。40多年来扎根边疆教育的张桂梅,始终坚守共产党员的初心与使命,书写着对党忠诚,为民奉献的高尚情怀。

第六、要拼搏奋斗。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”。《北冥有鱼》里的大鹏具有有一往无前、奋勇拼搏的精神。海运时击水三千里,乘旋风飞上九万里高空;飞翔时背负青天,阴云雷电对之也只得徒唤奈何。无论什么艰难险阻,都改变不了它奋勇拼搏的决心!宋濂自幼“嗜学”,因“家贫”而无力购书,无资聘师,在这种处境下,唯有靠自己的专心劳苦予以克服。为了求学读书,他置天寒地冻于不顾,山高路远而不管,终于学有所成。

同学们,愿你们“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”,三年后,听你们再传捷报!

(作者为山西省实验中学高级语文教师)

深情送别
为你书写

